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2023 年枣庄市初中学业水平考试（中考）

数   学 

注意事项： 

1．本试题分第I 卷和第 II 卷两部分，第 I 卷为选择题，30 分；第 II 卷为非选择题，90 

分；全卷共 6 页，满分 120 分．考试时间为 120 分钟． 

2．答卷时，考生务必将第 I 卷和第 II 卷的答案填涂或书写在答题卡指定位置上，并在本

页上方空白处写上姓名和准考证号，考试结束，将试卷和答题卡一并交回． 

第 I 卷（选择题  共 30 分） 

一、选择题：本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题给出的四个选项中，只有

一项是正确的． 

1. 下列各数中比 1 大的数是（   ）

A. 2 B. 0 C. -1 D. -3

2. 榫卯是古代中国建筑、家具及其它器械的主要结构方式，是我国工艺文化精神的传奇；凸出部分叫榫，

凹进部分叫卯，下图是某个部件“卯”的实物图，它的主视图是（  ）

A. B. C. D. 

3. 随着全球新一轮科技革命和产业变革的蓬勃发展，新能源汽车已经成为全球汽车产业转型发展的主要方

向，根据中国乘用车协会的统计数据，2023年第一季度，中国新能源汽车销量为 159万辆，同比增长

26.2%，其中 159万用科学记数法表示为（  ） 

A. 61.59 10× B. 515 9 10×. C. 4159 10× D. 21 59 10×.

4. 我国元朝朱世杰所著的《算学启蒙》一书是中国较早的数学著作之一，书中记载一道问题：“良马日行

二百四十里，驽马日行一百五十里，驽马先行一十二日，问良马几何追及之？”题意是：快马每天走 240

里，慢马每天走 150里，慢马先走 12天，试问快马几天可以追上慢马？若设快马 x天可以追上慢马，则下

列方程正确的是（    ）

A. 240 150 150 12x x+ = × B. 240 150 240 12x x− = ×

C 240 150 240 12x x+ = × D. 240 150 150 12x x− = ×.
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5. 下列运算结果正确的是（  ）

A. 4 4 82x x x+ = B. ( )3
2 62 6x x− = − C. 6 3 3x x x÷ = D. 2 3 6x x x⋅ =

6. 4月 23日是世界读书日，学校举行“快乐阅读，健康成长”读书活动．小明随机调查了本校七年级 30

名同学近 4个月内每人阅读课外书的数量，数据如下表所示： 

人数 6 7 10 7 

课外书数量（本） 6 7 9 12 

则阅读课外书数量的中位数和众数分别是（  ）

A. 8，9 B. 10，9 C. 7，12 D. 9，9

7. 如图，在 O 中，弦 AB CD， 相交于点 P，若 48 80A APD∠ = ° ∠ = °， ，则 B∠ 的度数为（  ）

A. 32° B. 42° C. 48° D. 52°

8. 如图，一束太阳光线平行照射在放置于地面的正六边形上，若 1 44∠ = °，则 2∠ 的度数为（  ）

A. 14° B. 16° C. 24° D. 26°

9. 如图，在 ABC 中， 90 30ABC C∠ = ° ∠ = °， ，以点 A为圆心，以 AB的长为半径作弧交 AC于点

D，连接BD，再分别以点 B，D为圆心，大于
1

2
BD的长为半径作弧，两弧交于点 P，作射线 AP交BC

于点 E，连接DE，则下列结论中不正确的是（  ）
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A. BE DE= B. AE CE= C. 2CE BE= D.
3

3
EDC

ABC

S

S
=△

△

10. 二次函数 2 ( 0)y ax bx c a+ + ≠ 的图象如图所示，对称轴是直线 1x = ，下列结论：① 0abc < ；②

方程 2 0ax bx c+ + = （ 0a ≠ ）必有一个根大于 2且小于 3；③若( )
1 2

3
0, , ,

2
y y
 
 
 

是抛物线上的两点，那

么
1 2

y y< ；④11 2 0a c+ > ；⑤对于任意实数 m，都有 ( )m am b a b+ ≥ + ，其中正确结论的个数是

（  ）

A. 5 B. 4 C. 3 D. 2

第 II卷（非选择题  共 90分） 

二、填空题，大题共 6小题，每小题填对得 3分，共 18分，只填写最后结果． 

11. 计算
( ) 1

0 1
2023 1

2

− − + = 
 

_________． 

12. 若 3x = 是关 x 方程 2 6ax bx− = 的解，则2023 6 2a b− + 的值为___________．

13. 银杏是著名的活化石植物，其叶有细长的叶柄，呈扇形．如图是一片银杏叶标本，叶片上两点 B，C

的坐标分别为 ( 3,2),(4,3)− ，将银杏叶绕原点顺时针旋转90°后，叶柄上点 A对应点的坐标为

___________． 

14. 如图所示，桔棒是一种原始的汲水工具，它是在一根竖立的架子上加上一根细长的杠杆，末端悬挂一

的
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重物，前端悬挂水桶．当人把水桶放入水中打满水以后，由于杠杆末端的重力作用，便能轻易把水提升至

所需处，若已知：杠杆 6AB = 米， : 2 :1AO OB = ，支架 3OM EF OM⊥ =， 米， AB可以绕着点 O自

由旋转，当点 A旋转到如图所示位置时 45AOM∠ =° ，此时点 B到水平地面 EF 的距离为___________

米．（结果保留根号）

15. 如图，在正方形 ABCD中，对角线 AC与BD相交于点 O，E为 BC上一点， 7CE = ，F为DE的中

点，若 CEF△ 的周长为 32，则OF 的长为___________．

16. 如图，在反比例函数
8

( 0)y x
x

= > 的图象上有
1 2 3 2024
, , ,P P P P 等点，它们的横坐标依次为 1，2，

3，…，2024，分别过这些点作 x轴与 y轴的垂线，图中所构成的阴影部分的面积从左到右依次为

1 2 3 2023
, , , ,S S S S ，则

1 2 3 2023
S S S S+ + + + = ___________． 

三、解答题：本大题共 8小题，共 72分，解答时，要写出必要的文字说明，证明过程或演算

步骤． 

17. 先化简，再求值：
2 2

2 21 1

a a
a

a a

 
− ÷ 
− − 

，其中 a的值从不等式组 1 5a− < < 的解集中选取一个合适
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的整数．

18. （1）观察分析：在一次数学综合实践活动中，老师向同学们展示了图①，图②，图③三幅图形，请你

结合自己所学的知识，观察图中阴影部分构成的图案，写出三个图案都具有的两个共同特征：

___________，___________． 

（2）动手操作：请在图④中设计一个新的图案，使其满足你在（1）中发现的共同特征．

19. 对于任意实数 a，b，定义一种新运算：

( )2

6 ( 2 )

a b a b
a b

a b a b

 − ≥
= 
+ − <

※ ，例如：3 1 3 1 2= − =※ ，

5 4 5 4 6 3= + − =※ ．根据上面的材料，请完成下列问题： 

（1）4 3=※ ___________， ( 1) ( 3)− − =※ ___________；

（2）若 (3 2) ( 1) 5x x+ − =※ ，求 x的值．

20. 《义务教育课程方案》和《义务教育劳动课程标准（2022年版）》正式发布，劳动课正式成为中小学

的一门独立课程，日常生活劳动设定四个任务群：A清洁与卫生，B整理与收纳，C家用器具使用与维

护，D烹饪与营养．学校为了较好地开设课程，对学生最喜欢的任务群进行了调查，并将调查结果绘制成

以下两幅不完整的统计图．

请根据统计图解答下列问题：

（1）本次调查中，一共调查了___________名学生，其中选择“C家用器具使用与维护”的女生有

___________名，“D烹饪与营养”的男生有___________名． 
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（2）补全上面的条形统计图和扇形统计图；

（3）学校想从选择“C家用器具使用与维护”的学生中随机选取两名学生作为“家居博览会”的志愿者，

请用画树状图或列表法求出所选的学生恰好是一名男生和一名女生的概率．

21. 如图，一次函数 ( 0)y kx b k= + ≠ 的图象与反比例函数
4

y
x

= 的图象交于 ( ,1), ( 2, )A m B n− 两点． 

（1）求一次函数的表达式，并在所给的平面直角坐标系中画出这个一次函数的图象；

（2）观察图象，直接写出不等式
4

kx b
x

+ < 的解集；

（3）设直线 AB与 x轴交于点 C，若 (0, )P a 为 y轴上的一动点，连接 ,AP CP，当 APC△ 的面积为
5

2

时，求点 P的坐标． 

22. 如图， AB为 O 的直径，点 C是 AD的中点，过点 C做射线 BD的垂线，垂足为 E．

（1）求证：CE是 O 切线；

（2）若 3 4BE AB= =， ，求BC的长；

（3）在（2） 条件下，求阴影部分的面积（用含有 π的式子表示）．

23. 如图，抛物线 2y x bx c= − + + 经过 ( 1,0), (0,3)A C− 两点，并交 x轴于另一点 B，点M是抛物线的顶

点，直线 AM与轴交于点 D． 

的
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（1）求该抛物线的表达式；

（2）若点 H是 x轴上一动点，分别连接MH，DH，求MH DH+ 最小值；

（3）若点 P是抛物线上一动点，问在对称轴上是否存在点 Q，使得以 D，M，P，Q为顶点的四边形是平

行四边形？若存在，请直接．．写出所有满足条件的点 Q的坐标；若不存在，请说明理由．

24. 问题情境：如图 1，在 ABC 中， 17 30AB AC BC= = =， ， AD是BC边上的中线．如图 2，将

ABC 的两个顶点 B，C分别沿 ,EF GH 折叠后均与点 D重合，折痕分别交 , ,AB AC BC于点 E，G，F，

H． 

猜想证明：

（1）如图 2，试判断四边形 AEDG的形状，并说明理由．

问题解决；

（2）如图 3，将图 2中左侧折叠 三角形展开后，重新沿MN折叠，使得顶点 B与点 H重合，折痕分别

交 ,AB BC于点 M，N， BM的对应线段交DG于点 K，求四边形MKGA的面积．

的

的
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2023 年枣庄市初中学业水平考试

数学 

第 I 卷（选择题  共 30 分） 

一、选择题：本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题给出的四个选项中，只有

一项是正确的． 

1. 下列各数中比 1 大的数是（   ）

A. 2 B. 0 C. -1 D. -3

【答案】A 

【解析】

【详解】试题分析：根据正数大于 0，0大于负数，两个负数，绝对值大的反而小可得题目选项中的各数中

比 1大的数是 2，故选 A. 

考点：有理数的大小比较. 

2. 榫卯是古代中国建筑、家具及其它器械的主要结构方式，是我国工艺文化精神的传奇；凸出部分叫榫，

凹进部分叫卯，下图是某个部件“卯”的实物图，它的主视图是（  ）

A. B. C. D. 

【答案】C 

【解析】

【分析】根据主视图是从前向后观察到的图形，进行判断即可．

【详解】解：由题意，得：“卯”的主视图为：
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故选 C． 

【点睛】本题考查三视图，熟练掌握三视图的画法，是解题的关键．

3. 随着全球新一轮科技革命和产业变革的蓬勃发展，新能源汽车已经成为全球汽车产业转型发展的主要方

向，根据中国乘用车协会的统计数据，2023年第一季度，中国新能源汽车销量为 159万辆，同比增长

26.2%，其中 159万用科学记数法表示为（  ） 

A. 61.59 10× B. 515 9 10×. C. 4159 10× D. 21 59 10×.

【答案】A 

【解析】

【分析】根据科学记数法的表示方法进行表示即可．

【详解】解：159万 61590000 1.59 10= × ； 

故选 A． 

【点睛】本题考查科学记数法，熟练掌握科学记数法的表示方法：
( )1 110 0≤× <n aa ，n为整数，是解

题的关键．

4. 我国元朝朱世杰所著的《算学启蒙》一书是中国较早的数学著作之一，书中记载一道问题：“良马日行

二百四十里，驽马日行一百五十里，驽马先行一十二日，问良马几何追及之？”题意是：快马每天走 240

里，慢马每天走 150里，慢马先走 12天，试问快马几天可以追上慢马？若设快马 x天可以追上慢马，则下

列方程正确的是（    ）

A. 240 150 150 12x x+ = × B. 240 150 240 12x x− = ×

C. 240 150 240 12x x+ = × D. 240 150 150 12x x− = ×

【答案】D 

【解析】

【分析】设快马 x天可以追上慢马，根据路程=速度×时间，即可得出关于 x的一元一次方程，此题得解． 

【详解】解：设快马 x天可以追上慢马， 

依题意，得： 240x-150x=150×12． 

故选：D． 

【点睛】本题考查了由实际问题抽象出一元一次方程，找准等量关系，正确列出一元一次方程是解题的关

键．

5. 下列运算结果正确的是（  ）

A. 4 4 82x x x+ = B. ( )3
2 62 6x x− = − C. 6 3 3x x x÷ = D. 2 3 6x x x⋅ =

【答案】C 
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【解析】

【分析】根据积的乘方，同底数幂的乘法，除法法则，合并同类项法则，逐一进行计算即可得出结论．

详解】解：A、 4 4 42x x x+ = ，选项计算错误，不符合题意； 

B、
( )3

2 62 8x x− = − ，选项计算错误，不符合题意；

C、 6 3 3x x x÷ = ，选项计算正确，符合题意； 

D、 2 3 5x x x  ，选项计算错误，不符合题意； 

故选 C． 

【点睛】本题考查积的乘方，同底数幂的乘法，除法，合并同类项．熟练掌握相关运算法则，是解题的关

键．

6. 4月 23日是世界读书日，学校举行“快乐阅读，健康成长”读书活动．小明随机调查了本校七年级 30

名同学近 4个月内每人阅读课外书的数量，数据如下表所示： 

人数 6 7 10 7 

课外书数量（本） 6 7 9 12 

则阅读课外书数量的中位数和众数分别是（  ）

A. 8，9 B. 10，9 C. 7，12 D. 9，9

【答案】D 

【解析】

【分析】利用中位数，众数 定义即可解决问题．中位数：把一组数据按从小到大的顺序排列，在中间的一

个数字（或者两个数字的平均值）叫做这组数据的中位数．众数：在一组数据中出现次数最多的数．

【详解】解：中位数为第 15个和第 16个的平均数为：
9 9

9
2

+
= ，众数为 9． 

故选：D． 

【点睛】本题考查了中位数和众数，解题的关键是掌握平均数、中位数和众数的概念．

7. 如图，在 O 中，弦 AB CD， 相交于点 P，若 48 80A APD∠ = ° ∠ = °， ，则 B∠ 的度数为（  ）

【

的
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A. 32° B. 42° C. 48° D. 52°

【答案】A 

【解析】

【分析】根据圆周角定理，可以得到 D∠ 的度数，再根据三角形外角的性质，可以求出 B∠ 的度数． 

【详解】解： 48A D A∠ =∠ ∠ = ° ， ， 

48D∴∠ = °， 

80APD APD B D∠ = ° ∠ =∠ +∠ ， ， 

80 48 32B APD D∴∠ =∠ −∠ = °− ° = °， 

故选：A． 

【点睛】本题考查圆周角定理、三角形外角的性质，解答本题的关键是求出 D∠ 的度数． 

8. 如图，一束太阳光线平行照射在放置于地面的正六边形上，若 1 44∠ = °，则 2∠ 的度数为（  ）

A. 14° B. 16° C. 24° D. 26°

【答案】B 

【解析】

【分析】如图，求出正六边形的一个内角和一个外角的度数，得到 4 60 , 2 5 120∠ = ° ∠ +∠ = °，平行线的性

质，得到 3 1 44∠ =∠ = °，三角形的外角的性质，得到 5 3 4 104∠ =∠ +∠ = °，进而求出 2∠ 的度数． 

【详解】解：如图：

∵正六边形的一个外角的度数为：
360

60
6

°
= °， 

∴正六边形的一个内角的度数为：180 60 120°− °= °， 

即： 4 60 , 2 5 120∠ = ° ∠ +∠ = °， 

∵一束太阳光线平行照射在放置于地面的正六边形上， 1 44∠ = °， 

∴ 3 1 44∠ =∠ = °， 
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∴ 5 3 4 104∠ =∠ +∠ = °， 

∴ 2 120 5 16∠ = °−∠ = °； 

故选 B． 

【点睛】本题考查正多边形的内角和、外角和的综合应用，平行线的性质．熟练掌握多边形的外角和是

360°，是解题的关键． 

9. 如图，在 ABC 中， 90 30ABC C∠ = ° ∠ = °， ，以点 A为圆心，以 AB的长为半径作弧交 AC于点

D，连接BD，再分别以点 B，D为圆心，大于
1

2
BD的长为半径作弧，两弧交于点 P，作射线 AP交BC

于点 E，连接DE，则下列结论中不正确的是（  ）

A. BE DE= B. AE CE= C. 2CE BE= D.
3

3
EDC

ABC

S

S
=△

△

【答案】D 

【解析】

【分析】利用等腰三角形的性质和线段垂直平分线的性质可以判断①的正确；利用等边三角形的性质结合

①的结论和等腰三角形的三线合一的性质可以判断②正确；利用直有三角形中 30度角所对的直角边等于斜

边的一半判断③的正确；利用相似三角形的面积比等于相似比的平方即可判断④的错误．

【详解】解：由题意得： AB AD= ， AP为 BAC∠ 的平分线， 

90ABC∠ = ° ， 30C∠ = °， 

60BAC∴∠ = °， 

ABD∴ 为等边三角形， 

AP∴ 为 BD的垂直平分线， 

BE DE∴ = ，故 A的结论正确； 

ABD 为等边三角形， 

60ABD∴∠ = °， 60ADB∠ = °， 

30DBE∴∠ = °， 

BE DE= ，
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30EDB EBD∴∠ = ∠ = °， 

90ADE ADB EDB∴∠ =∠ +∠ = °， 

DE AC∴ ⊥ ． 

90ABC∠ = ° ， 30C∠ = °， 

2AC AB∴ = ， 

AB AD= ， 

AD CD∴ = ， 

DE∴ 垂直平分线段 AC， 

AE CE∴ = ，故 B的结论正确； 

Rt CDE  中， 30C∠ = °， 

2CE DE∴ = ， 

BE DE= ，

2CE BE∴ = ，故 C的结论正确． 

90EDC ABC∠ =∠ = ° ， C C∠ = ∠ ， 

CDE CBA∴ ∽ ， 

∴ 2( )CDE

CBA

S DE

S AB
∆

∆

= ，

= AD AB， 

∴
3

tan tan 30
3

DE DE
DAE

AB AD
= = ∠ = °= ，

∴ 2
1

( )
3

CDE

CBA

S DE

S AB
∆

∆

= = ， 

故 D的结论错误； 

故选：D． 

【点睛】本题主要考查了含30°角的直角三角形的性质，角平分线，线段垂直平分线的判定与性质，相似

三角形的判定与性质，等边三角形的判定与性质，等腰三角形的性质，熟练掌握含30°角的直角三角形的

性质和相似三角形的判定与性质是解题的关键．

10. 二次函数 2 ( 0)y ax bx c a+ + ≠ 的图象如图所示，对称轴是直线 1x = ，下列结论：① 0abc < ；②方

程 2 0ax bx c+ + = （ 0a ≠ ）必有一个根大于 2且小于 3；③若( )
1 2

3
0, , ,

2
y y
 
 
 

是抛物线上的两点，那么

1 2
y y< ；④11 2 0a c+ > ；⑤对于任意实数 m，都有 ( )m am b a b+ ≥ + ，其中正确结论的个数是
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（  ）

A. 5 B. 4 C. 3 D. 2

【答案】C 

【解析】

【分析】根据抛物线的开口方向，对称轴，与 y轴的交点位置，判断①；对称性判断②；增减性，判断③；

对称轴和特殊点判断④；最值判断⑤．

【详解】解：∵抛物线开口向上，对称轴 直线 1
2

b
x

a
= − = ，与 y轴交于负半轴， 

∴ 0, 2 0, 0a b a c> = − < < ， 

∴ 0abc > ；故①错误； 

由图可知，抛物线与 x轴的一个交点的横坐标的取值范围为： 1 0x− < < ， 

∵抛物线关于直线 1x = 对称， 

∴抛物线与 x轴的一个交点的横坐标的取值范围为：2 3x< < ， 

∴方程 2 0ax bx c+ + = （ 0a ≠ ）必有一个根大于 2且小于 3；故②正确； 

∵ 0a > ， 

∴抛物线上的点离对称轴的距离越远，函数值越大，

∵( )
1 2

3
0, , ,

2
y y
 
 
 

是抛物线上的两点，且
3

0 1 1
2

− > − ，

∴
1 2

y y> ；故③错误； 

∵ 0, 2a b a> = −

∴ ( )11 2 5 2 2 2 5 2a c a a b c a a b c+ = + − + = + − + ，

由图象知： = 1x − ， 0y a b c= − + > ， 

∴ ( )11 2 5 2 0a c a a b c+ + − + > ；故④正确；

为
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∵ 0a > ，对称轴为直线 1x = ， 

∴当 1x = 时，函数值最小为：a b c+ + ， 

∴对于任意实数 m，都有 2am bm c a b c+ + ≥ + + ， 

即： 2am bm a b+ ≥ + ， 

∴ ( )m am b a b+ ≥ + ；故⑤正确； 

综上：正确的有 3个； 

故选 C． 

【点睛】本题考查二次函数的图象和性质，正确的识图，熟练掌握二次函数的性质，是解题的关键．

第 II卷（非选择题  共 90分） 

二、填空题，大题共 6小题，每小题填对得 3分，共 18分，只填写最后结果． 

11. 计算
( ) 1

0 1
2023 1

2

− − + = 
 

_________． 

【答案】3  

【解析】

【分析】根据零指数幂和负整数指数幂的计算法则求解即可．

【详解】解：
( ) 1

0 1
2023 1

2

− − +  
 

1 2= +  

3=  

故答案为：3． 

【点睛】本题主要考查了零指数幂和负整数指数幂，正确计算是解题的关键，注意非零底数的零指数幂的

结果为 1． 

12. 若 3x = 是关 x的方程 2 6ax bx− = 的解，则 2023 6 2a b− + 的值为___________．

【答案】2019 

【解析】

【分析】将 3x = 代入方程，得到3 2a b− = ，利用整体思想代入求值即可． 

【详解】解：∵ 3x = 是关 x的方程 2 6ax bx− = 的解，

∴ 23 3 6a b⋅ − = ，即：3 2a b− = ， 

∴2023 6 2a b− +  
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( )2023 2 3a b= − −

2023 2 2= − ×  

2023 4−  

2019= ； 

故答案为：2019． 

【点睛】本题考查方程的解，代数式求值．熟练掌握方程的解是使等式成立的未知数的值，是解题的关

键．

13. 银杏是著名的活化石植物，其叶有细长的叶柄，呈扇形．如图是一片银杏叶标本，叶片上两点 B，C

的坐标分别为 ( 3,2),(4,3)− ，将银杏叶绕原点顺时针旋转90°后，叶柄上点 A对应点的坐标为

___________． 

【答案】( )3,1−

【解析】

【分析】根据点的坐标，确定坐标系的位置，再根据旋转的性质，进行求解即可．

【详解】解：∵B，C的坐标分别为 ( 3,2),(4,3)− ， 

∴坐标系的位置如图所示：

∴点A的坐标为： ( )1, 3− − ，
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连接OA，将OA绕点O顺时针旋转90°后，如图，叶柄上点 A对应点的坐标为( )3,1− ；

故答案为：( )3,1−

【点睛】本题考查坐标与旋转．解题的关键是确定原点的位置，熟练掌握旋转的性质．

14. 如图所示，桔棒是一种原始的汲水工具，它是在一根竖立的架子上加上一根细长的杠杆，末端悬挂一

重物，前端悬挂水桶．当人把水桶放入水中打满水以后，由于杠杆末端的重力作用，便能轻易把水提升至

所需处，若已知：杠杆 6AB = 米， : 2 :1AO OB = ，支架 3OM EF OM⊥ =， 米， AB可以绕着点 O自

由旋转，当点 A旋转到如图所示位置时 45AOM∠ =° ，此时点 B到水平地面EF 的距离为___________

米．（结果保留根号）

【答案】
( )3 2+ ##

( )2 3+

【解析】

【分析】过点 B作 BD EF⊥ 于点D，过点A作 AC BD⊥ 交 BD于点C，交OM 于点N ，易得四边形

MDCN为矩形，分别解Rt ANO ，Rt ACB△ ，求出 , ,ON BC CD的长，利用BD BC CD= + 进行求

解即可．

【详解】解：过点 B作 BD EF⊥ 于点D，过点A作 AC BD⊥ 交 BD于点C，交OM 于点N ， 

∵OM EF⊥ ， 

∴OM BC∥ ， 

∴ AN OM⊥ ， 

∴四边形MDCN为矩形， 

∴MN CD= ， 

∵ 6AB = ， : 2 :1AO OB = ， 
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∴
2

4
3

AO AB= = ，

在Rt ANO 中， 4AO = ， 45AOM∠ =° ， 

∴
2

cos 45 4 2 2
2

ON OA= ⋅ ° = × = ；

∴ 3 2 2CD MN OM ON= = − = − ， 

在Rt ACB△ 中， 6AB = ， 45AOM∠ =° ， 

∴
2

cos 45 6 3 2
2

BC AB ⋅ ° × ；

∴ 3 2 3 2 2 3 2BD BC CD= + = + − = + （米）； 

故答案为：3 2+ ． 

【点睛】本题考查解直角三角形的实际应用，矩形的性质与判定．解题的关键是添加辅助线，构造直角三

角形．

15. 如图，在正方形 ABCD中，对角线 AC与BD相交于点 O，E为BC上一点， 7CE = ，F为DE的中

点，若 CEF△ 的周长为 32，则OF的长为___________．

【答案】
17

2

【解析】

【分析】利用斜边上的中线等于斜边的一半和 CEF△ 的周长，求出 ,CF EF的长，进而求出DE的长，勾股

定理求出CD的长，进而求出 BE的长，利用三角形的中位线定理，即可得解． 

【详解】解： 7,CE CEF=  的周长为 32， 

32 7 25CF EF∴ + = − = ． 

F 为 DE的中点， 

DF EF∴ = ．

90BCD∠ = ° ， 
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